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1.   Úvod 

V priestore Lamačská brána v Bratislave sa spracováva urbanistické riešenie využitia 
daného územia. V tejto súvislosti sa uskutočnia aj zásahy do plôch, na ktorých sa 
nachádzajú biotopy rôzneho druhového zloženia, pôvodnosti a významnosti. 

V tejto súvislosti bolo potrebné vykonať floristický a fytocenologický prieskum územia 
a uskutočniť mapovanie bioty v území so zreteľom na možnosti vyčlenenia biotopov 
európskeho a národného významu. Na základe tohto terénneho prieskumu bola potom 
spracovaná mapa biotopov na lokalitách dotknutých realizáciou danej činnosti a bola 
stanovená ich spoločenská hodnota v zmysle Zákona NR SR č. 543/2002 Z.z. o ochrane 
prírody a krajiny a Vyhlášky MŽP SR č. 24/2003 Z.z., ktorou sa vykonáva zákon č. 543/2002 
Z.z. o ochrane prírody a krajiny. 
 
 
2.   Prieskum flóry v dotknutých lokalitách Lamačskej brány 

Prieskum flóry sledovaného územia sa uskutočňoval v mesiaci máj až august roku 
2007 pochôdzkami po lokalitách lesnej a nelesnej drevinnej a trávobylinnej vegetácie, 
nachádzajúcej sa na lokalitách, ktoré budú zasiahnuté navrhovanou činnosťou. Vykonal sa 
súpis druhov a zaznamenávala sa početnosť daného druhu v území (viď tabuľka 1 na str. 4-
10). Názvoslovie rastlín je uvádzané v zmysle MARHOLD, HINDÁK, 1998 a v zmysle tohto 
zoznamu sú uvádzané aj kategórie ohrozenosti a endemizmu. 

Pre tieto účely sa sledovala prítomnosť druhu v určitom biotope alebo v určitej 
skupine podobných biotopov (v tabuľke v príslušných kolónkach označené ako +). Zároveň 
sa hodnotil aj výskyt daných druhov v území. Tu sa početnosť a pokryvnosť druhov hodnotila 
pomocou kombinovanej stupnice vychádzajúcej z Braun-Blanquetovej stupnici abundancie a 
dominancie a Tansleyho stupnice. Bolo zvolených 5 stupňov: 

3 - dominantný druh, pokryvnosť nad 50%; 
2 - subdominantný druh, pokryvnosť do 50%; 
1 - početný druh s malou pokryvnosťou, pokryvnosť do 1%; 
+ - málo početný druh; 
r - vzácne sa vyskytujúci druh. 

V sledovanom území priamo zasiahnutom výstavbou bolo zistených celkom 209 
druhov rastlín, z toho 2 chránené druhy v zmysle Vyhlášky MŽP SR č. 24/2003 Z.z., ktorou 
sa vykonáva Zákon č. 543/2002 Z.z. o ochrane prírody a krajiny alebo boli v minulosti 
zaradené medzi chránené druhy alebo boli zahrnuté do pripravovaných zoznamov 
chránených druhov - zemežlč menšia (Centaurium erythraea) a kruštík širokolistý (Epipactis 
helleborine). Ďalej sa tu vyskytuje 7 ohrozených druhov - berla vzpriamená (Berula erecta - 
VU), zemežlč menšia (Centaurium erythraea - LR), kruštík širokolistý (Epipactis helleborine - 
LR), vrbica yzopolistá (Lythrum hyssopifolia - VU), chvostík myší (Myosurus minimus - VU), 
veronikovec dlholistý (Pseudolysimachion longifolium - LR) a krtičník tôňomilný (Scrophularia 
umbrosa - LR). Žiaden zo zistených druhov nepatrí medzi endemické druhy. 

Až 73 druhov patrí medzi alochtónne taxóny - trvale zdomácnené, alochtónne 
druhy a poddruhy, ktoré rastú v pôvodných alebo druhotných rastlinných spoločenstvách. 
Z nich až 14 patrí medzi invázne druhy a 10 medzi druhy a poddruhy, ktoré sú alebo boli 
u nás výhradne ako pestované, prípadne len ojedinele alebo často krátkodobo splanievajú 
alebo splanievali. 

Veľká časť zistených druhov v sledovanom území patrí medzi typické druhy lesných 
spoločenstiev lužných lesov alebo druhov mokradí a brehov tečúcich vôd. V stromovom 
poschodí lesných porastov dominuje vŕba krehká (Salix fragilis), vŕba biela (Salix alba), jelša 
lepkavá (Alnus glutinosa), jaseň štíhly (Fraxinus excelsior), topoľ biely (Populus alba), topoľ 
čierny (Populus nigra), topoľ sivý (Populus x canescens), medzi ktoré sa často primiešavajú 
nepôvodné druhy ako agát biely (Robinia pseudoacacia), alebo druhy ovocných drevín. 
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Tabuľka 1 
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Krovité poschodie v lesných porastoch je pomerne bohaté aj keď tvorené len 
niekoľkými druhmi krovín ako hloh jednosemenný (Crataegus monogyna), bršlen európsky 
(Euonymus europaeus), zob vtáčí (Ligustrum vulgare), slivka trnková (Prunus spinosa), ruža 
šípová (Rosa canina), baza čierna (Sambucus nigra), svíb krvavý (Swida sanguinea) a 
objavujú sa tu aj druhy porastotvorných drevín. 

V bylinnej vrstve sa nachádzajú typické druhy pre tieto porasty, no vzhľadom na ich 
pomerne malú rozlohu a kontakt s človekom intenzívne využívanými plochami, vstupuje do 
nich množstvo nepôvodných druhov (viď tabuľka 1). 

Medzi prirodzenú vegetáciu územia možno zaradiť aj trstinové porasty na 
zamokrených miestach a na umelo vyhĺbených brehoch skanalizovaných tokov, kde 
dominujú také druhy ako hygrofilné trávy trsť obyčajná (Phragmites australis), chrastnica 
trsťovníkovitá (Phalaroides arundinacea), no vyskytujú sa tu však aj rôzne mezofilné či 
nitrofilné druhy. Zaujímavosťou je prítomnosť zriedkavejšieho druhu veronikovec dlholistý 
(Pseudolysimachion longifolium). 

Prevažnú časť územia predstavuje poľnohospodársky využívaná pôda a lokality, 
ktoré boli človekom vytvorené resp. veľmi intenzívne využívané. V líniách drevinnej 
vegetácie dominujú druhy ako čerešňa vtáčia (Cerasus avium), jabloň domáca (Malus 
domestica), slivka domáca (Prunus domestica), slivka guľatoplodá (Prunus insititia), čerešňa 
mahalebková (Cerasus mahaleb) a ojedinele aj ďalšie druhy ovocných drevín a nepôvodné 
druhy drevín ako agát biely (Robinia pseudoacacia) a javorovec jaseňolistý (Negundo 
aceroides). V krovinnej a bylinnej vrstve možno nájsť takmer všetky druhy vyskytujúce sa 
v území. 

Trávobylinné porasty v okolí ornej pôdy, po okrajoch ciest, na plochách úhorov a pod. 
obsadzujú druhy ruderálnej vegetácie. Možno ich rozdeliť do dvoch skupín. Prvou skupinou 
sú biotopy ruderálnej vegetácie s prevahou jednoročných burín a segetálnej vegetácie, ktoré 
tvoria porasty rôznych poľných burín v závislosti od použitej technológie resp. pestovanej 
plodiny a vegetácia prevažne jednoročných rastlín na čerstvo narušených pôdach. 
Zaujímavosťou je masový výskyt druhov vrbica yzopolistá (Lythrum hyssopifolia) a chvostík 
myší (Myosurus minimus) na poľnej ceste, ktoré naznačujú subhalinné podmienky (mierne 
zasolenie). 

Druhou skupinou sú druhy biotopov ruderálnej vegetácie s prevahou trvácich druhov, 
prevažne tráv, najmä smlz kroviskový (Calamagrostis epigejos), ovsík obyčajný 
(Arrhenatherum elatius), prípadne aj pýr plazivý (Elytrigia repens) či psinček tenučký 
(Agrostis capillaris), v ktorých sú primiešané rôzne bežné lúčne druhy a buriny. 

Veľký počet alochtónnych druhov, inváznych druhov či pestovaných druhov, svedčí 
o tom, že celé územie je a v minulosti bolo človekom veľmi intenzívne využívané. 

Súpis zistených druhov flóry v sledovanom území je uvedený v tabuľke 1. Do tejto 
tabuľky neboli zahrnuté pestované druhy poľnohospodárskych plodín ako pšenica (Triticum 
sp.), raž siata (Secale cereale), jačmeň (Hordeum sp.), kukurica siata (Zea mays), prípadne 
aj iné plodiny. Zároveň je nutné konštatovať, že tento zoznam nie je s určitosťou konečný 
a v sledovanom území sa budú vyskytovať aj ďalšie druhy, ktoré sa však viažu na 
nepôvodné biotopy, biotopy ruderálnej či segetálnej vegetácie. Medzi nimi by sa však už 
nemali vyskytovať žiadne významné taxóny, t.j. nevyskytujú sa tu chránené, ohrozené alebo 
endemické druhy. 
 
 
3.   Prieskum fauny v dotknutých lokalitách Lamačskej brány 

Prieskum fauny sledovaného územia sa uskutočňoval v období vykonávania 
prieskumu flóry a biotopov, na rovnakých lokalitách a v rovnakom čase. Prieskum sa 
sústredil na väčšie druhy živočíchov, hlavne cicavce, vtáky, plazy a obojživelníky. 
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Systematický prieskum bezstavovcov sa tu neuskutočňoval, nakoľko tento je časovo 
a finančne náročný a aj príslušných špecialistov pre tieto skupiny živočíchov je málo alebo 
niektoré skupiny ani pokryté nie sú. 

Najväčšou skupinou živočíchov v sledovanom území sú bezstavovce. Veľká časť 
patrí k pôdnej faune alebo k druhom veľmi drobným. K významnejším skupinám 
bezstavovcov patria pavúky (Aranea), mäkkýše (Mollusca) a obrúčkavce (Annelida). 
Z pavúkov tu bol zaznamenaný výskyt kvetárika dvojtvarého (Misumena vatia), beháčika 
pásavého (Salticus scenicus) a križiaka záhradného (Araneus diadematus). 

Najvýznamnejšiu skupinu bezstavovcov predstavuje hmyz. Zo bzdôch (Heteroptera) 
je tu zastúpená hlavne bzdocha pásavá (Graphosoma lineatum) a Polomena viridisima, z 
dvojkrídlovcov (Diptera) je tu najčastejší komár piskľavý (Culex pipiens) a rôzne druhy múch, 
ako napr. mäsiarka (Sarcophaga carnaria). Z blanokrídlovcov (Hymenoptera) sú tu 
zastúpené rôzne druhy mravcov, ôs, čmeľov, zalietavajú tu aj včely. Z  veľkej skupiny 
chrobákov (Coleoptera) tu bol zaznamenaný výskyt viacerých druhov ako napr. bystruška 
fialová (Carabus violaceus), lienka sedembodková (Coccinela septempunctata), chrústik 
letný (Amphimallon solstitiale), chrúst obyčajný (Melolontha melolontha), zlatoň obyčajný 
(Cetonia aurata) a iné. Z motýľov (Lepidoptera) sa tu vyskytuje viacero druhov nočných 
motýľov a z denných motýľov hlavne očkáň timotejkový (), mlynárik kapustový (Pieris 
brassicae), mlynárik repový (Pieris rapae), žltáčik rešetliakový (Gonepteryx rhamni), babôčka 
pávooká (Nymphalis io), babôčka pŕhľavová (Aglais urticae), očkáň timotejkový (Melanargia 
galathea) a niektoré z druhov perlovcov, hnedáčikov, modráčikov a súmračníkov. 

V sledovanom území majú svoje zastúpenia aj niektoré druhy stavovcov, z ktorých 
najväčšiu skupinu tvoria vtáky. Priamo v sledovanom území pretekajú len malé 
skanalizované toky s malým prietokom a v nich nebol zaznamenaný výskyt žiadneho 
z druhov rýb (Pisces). Z obojživelníkov (Amphibia) tu bol zaznamenaný len výskyt ropuchy 
obyčajnej (Bufo bufo) no vzhľadom na okolité lokality v širšom území tu možno predpokladať 
aj ďalšie druhy. Z plazov (Reptilia) sa tu vyskytuje jašterica obyčajná (Lacerta agilis) a je 
predpoklad, že sa tu vyskytuje aj užovka obyčajná (Natrix natrix). 

Najpočetnejšie sú v sledovanom území zastúpené vtáky (Aves). Z širšieho okolia sú 
tu uvádzané viaceré druhy, prípadne sú tu uvádzané druhy, ktoré územím prelietavajú. 
Jedná sa hlavne o druhy viazané na vodné prostredie, ktoré územím prelietavajú pri ťahoch 
alebo preletoch medzi jednotlivými vodnými biotopmi v širšom území. Prípadne sem 
zalietavajú za potravou druhy z okolitých vzdialenejších lesných biotopov, kde sa jedná 
hlavne o dravce hniezdiace v lesných alebo skalných biotopoch. 

Priamo v území bol potvrdený výskyt a hniezdenie druhov bažant obyčajný 
(Phasianus colchicus), kukučka obyčajná (Cuculus canorus), červienka obyčajná (Erithacus 
rubecula), slávik obyčajný (Luscinia megarhynchos), trsteniarik obyčajný (Acrocephalus 
palustris), penica obyčajná (Sylvia communis), penica čiernohlavá (Sylvia atricapilla), 
kolibkárik čipčavý (Phylloscopus collybita), sýkorka veľká (Parus major), strakoš obyčajný 
(Lanius collurio), straka obyčajná (Pica pica), kanárik poľný (Serinus serinus), strnádka 
obyčajná (Emberiza citrinella), strnádka trstinová (Emberiza schoeniculus), strnádka lúčna 
(Miliaria calandra). 

Za potravou sem zalietavajú aj ďalšie druhy ako sokol myšiar (Falco tinnunculus), 
holub domáci (Columba livia f. domestica), holub hrivnák (Columba palumbus), hrdlička 
záhradná (Streptopelia decaocto), hrdlička poľná (Streptopelia turtur), kuvik obyčajný 
(Athene noctua), myšiarka ušatá (Asio otus), dážďovník obyčajný (Apus apus), žlna zelená 
(Picus viridis), ďateľ veľký (Dendrocopos major), pipíška chochlatá (Galerida cristata), 
škovránik stromový (Lullula arborea), škovránok poľný (Alauda arvensis), lastovička domová 
(Hirundo rustica), belorítka obyčajná (Delichon urbica), trasochvost biely (Motacilla alba), 
žltochvost domový (Phoenicurus ochruros), pŕhľaviar červenkastý (Saxicola rubetra), 
pŕhľaviar čiernohlavý (Saxicola torquata), drozd čierny (Turdus merula), drozd plavý (Turdus 
philomelos), muchár sivý (Muscicapa striata), muchárik bielokrký (Ficedula albicollis), 
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sýkorka hôrna (Parus palustris), sýkorka belasá (Parus caeruleus), vlha obyčajná (Oriolus 
oriolus), strakoš kolesár (Lanius minor), havran čierny (Corvus frugileus), vrana obyčajná 
(Corvus corone), škorec obyčajný (Sturnus vulgaris), vrabec domový (Passer domesticus), 
vrabec poľný (Passer montanus), zelienka obyčajná (Carduelis chloris), stehlík obyčajný 
(Carduelis carduelis), stehlík konôpkár (Carduelis cannabina) a je možné že niektoré tu aj 
hniezdia. 

Cicavce (Mammalia) sú tu zastúpené iba v menšej miere. Vyskytuje sa tu jež bledý 
(Erinaceus concolor), krt obyčajný (Talpa europaea), piskor obyčajný (Sorex araneus), 
dulovnica menšia (Neomys anomalus), tchor stepný (Putorius eversmanii), hraboš poľný 
(Microtus arvalis), myška drobná (Micromys minimus) a iné drobné zemné cicavce. Do 
územia sem zalietavajú za potravou niektoré druhy netopierov. Z väčších cicavcov tu žije 
líška obyčajná (Vulpes vulpes), ktorá tu zachádza za potravou. Pomerne bežným druhom je 
zajac poľný (Lepus europaeus) a pomerne veľká je tu populácia srnčej zveri (Capreolus 
capreolus). 

V zmysle Zákona NR SR č. 543/2002 Z.z. o ochrane prírody a krajiny a Vyhlášky 
MŽP SR č. 24/2003 Z.z., ktorou sa vykonáva zákon č. 543/2002 Z.z. o ochrane prírody 
a krajiny zo zistených druhov sledovaného územia jašterica obyčajná (Lacerta agilis) a 
všetky druhy vtákov (okrem holuba domáceho) patria medzi chránené druhy európskeho 
významu. Druhy ako ropucha obyčajná (Bufo bufo), užovka obyčajná (Natrix natrix), jež 
bledý (Erinaceus concolor), tchor stepný (Putorius eversmanii), dulovnica menšia (Neomys 
anomalus), piskor obyčajný (Sorex araneus) a druhy netopierov patria medzi chránené druhy 
národného významu. 
 
 
4.   Prieskum biotopov v dotknutých lokalitách Lamačskej brány 

Jednou z hlavných úloh je popísať a ohraničiť plochy biotopov európskeho alebo 
národného významu v dotknutom území a určiť ich spoločenskú hodnotu podľa Vyhlášky 
MŽP SR č. 24/2003 Z.z., ktorou sa vykonáva Zákon č. 543/2002 Z.z. o ochrane prírody 
a krajiny. 

Za účelom zistenia výskytu týchto biotopov sa v území uskutočnil prieskum vegetácie 
a biotopov, na základe ktorého bolo v sledovanom území vyčlenených 15 biotopov. Tieto 
biotopy predstavujú lesné, krovinné, trávobylinné a vodné biotopy zahrnuté v nasledovných 
mapovacích jednotkách: 

LESNÉ BIOTOPY 
- jaseňovo-jelšové podhorské lužné lesy, 
- vŕbovo-topoľové nížinné lužné lesy 

BIOTOPY KROVÍN 
- vŕbové kroviny stojatých vôd, 
- súvislé porasty krovín s prevahou hlohov, 

BIOTOPY BREHOVÝCH PORASTOV 
- brehové porasty a líniová vegetácia s prevahou drevín, 
- brehové porasty s prevahou tráv a bylín, 

VODNÉ A MOKRAĎNÉ BIOTOPY 
- vodné toky, 
- trstinové spoločenstvá mokradí, 

RUDERÁLNE BIOTOPY 
- skupiny krov a mladých stromov, 
- krovinami zarastajúce trávobylinné plochy a úhory, 
- teplomilná ruderálna vegetácia okrajov ciest a násypov, 
- teplomilná ruderálna vegetácia okrajov polí, 
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- úhory a extenzívne obhospodarované polia, 
- intenzívne obhospodarované polia, 
- nitrofilná ruderálna vegetácia mimo sídiel 

V mapovom vyjadrení (viď mapa biotopov na obr. 1) sa niektoré z biotopov zlúčili do 
jednej jednotky, nakoľko spolu tvoria mozaiku alebo plynulé prechody. Rovnako aj v tabuľke 
1 v uvedenom prehľade výskytu jednotlivých rastlinných druhov sú niektoré biotopy spájané 
do jednej kategórie, nakoľko ich druhové zloženie je takmer rovnaké. Ich presné odlíšenie 
a zaradenie by bolo možné len na základe podrobného fytocenologického mapovania, ktoré 
je nad rámec tejto štúdie. 

Do biotopu jaseňovo-jelšových podhorských lužných lesov bol zaradený menší 
súvislý porast v severozápadnej časti územia, ktorý predstavuje jelšový les nachádzajúci sa 
pri Dúbravskom potoku (pred sútokom Dúbravského potoka s Antošovým kanálom) a priľahlé 
brehové porasty po oboch stranách Dúbravského potoka. Tento lesík predstavuje porast 
malého lužného lesa s dominanciou jelše lepkavej (Alnus glutinosa), v podraste s bežnými 
vlhkomilnými, nitrofilnými a mezofilnými druhmi krovín a bylín. Tento biotop predstavuje 
najvýznamnejšiu časť prírodného prostredia v sledovanom území a to jednak z hľadiska 
krajinárskeho, jednak z hľadiska ekologického a jednak z hľadiska výskytu významných 
druhov flóry, fauny a biotopov. Lokalizácia biotopu je znázornená na obr. 1 a druhové 
zloženie je uvedené v tabuľke 1 v stĺpci Ls2. 

Z hľadiska zaradenia daného biotopu do biotopov v zmysle Katalógu biotopov 
Slovenska (STANOVÁ, VALACHOVIČ A KOL., 2002) a v zmysle Zákona NR SR č. 543/2002 Z.z. 
o ochrane prírody a krajiny a Vyhlášky MŽP SR č. 24/2003 Z.z., ktorou sa vykonáva Zákon č. 
543/2002 Z.z. o ochrane prírody a krajiny môžeme konštatovať, že tento biotop patrí medzi 
prioritné biotopy európskeho významu označený ako Ls1.3 Jaseňovo-jelšové podhorské 
lužné lesy (91E0* - označenie v zmysle NATURA 2000). 

Biotop vŕbovo-topoľových nížinných lužných lesov v sledovanom území 
predstavujú len zvyšky porastov, ktoré druhovým zložením potvrdzujú opodstatnenie tohto 
zaradenia, no plošne sú veľmi malé a často s veľmi malým zápojom drevín. V území 
vytvárajú mozaiku s vŕbovými krovinami stojatých vôd a trstinovými spoločenstvami 
mokradí. V mapovom vyjadrení na obr. 1 je zvýraznený dominantný typ biotopu z tejto 
mozaiky a druhovo sú spoločne charakterizované v tabuľke 1 v stĺpci Ls1. 

Najvýznamnejšie plochy s týmito biotopmi sa nachádzajú v severnej až 
severozápadnej časti územia na brehoch alebo v okolí Dúbravského potoka a Antošového 
kanála, kde tieto porasty zväčša vytvárajú ich brehové porasty, alebo menšie plochy v ich 
okolí, alebo v južnej časti územia, kde zaberajú väčšiu plochu okolo ramien Dúbravského 
potoka. 

V zmysle Katalógu biotopov Slovenska (STANOVÁ, VALACHOVIČ A KOL., 2002) a v 
zmysle Zákona NR SR č. 543/2002 Z.z. o ochrane prírody a krajiny a Vyhlášky MŽP SR č. 
24/2003 Z.z., ktorou sa vykonáva Zákon č. 543/2002 Z.z. o ochrane prírody a krajiny 
môžeme vyššie uvedené biotopy hodnotiť ako prioritný biotop európskeho významu Ls1.1 
Vŕbovo-topoľové nížinné lužné lesy (91E0* - označenie v zmysle NATURA 2000), biotop 
národného významu Kr8 Vŕbové kroviny stojatých vôd a biotop Lk11 Trstinové spoločenstvá 
mokradí (Phragmition). 

Osobitné postavenie v území majú súvislé porasty krovín s prevahou hlohov, 
ktoré predstavujú krovité porasty hlohov, ruží a menej aj iných drevín v južnej časti územia 
v priestore medzi ramenami Dúbravského potoka. Tu vytvárajú pomerne veľký porast 
charakteristického druhového zloženia, ktorý nadväzuje na okolité porasty lužných lesov, 
porasty vŕbových krovín a brehové porasty potoka. Druhovo sú spolu s ostatnými krovinami 
charakterizované v tabuľke 1 v stĺpci Kr. 

Ich zaradenie v zmysle Katalógu biotopov Slovenska (STANOVÁ, VALACHOVIČ A KOL., 
2002) a v zmysle Zákona NR SR č. 543/2002 Z.z. o ochrane prírody a krajiny a Vyhlášky 
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MŽP SR č. 24/2003 Z.z., ktorou sa vykonáva Zákon č. 543/2002 Z.z. o ochrane prírody 
a krajiny je sporné, nakoľko sa zložením približujú k biotopom Kr6 Xerotermné kroviny, no 
nie je jasný ich pôvod na danom území, stanovištné podmienky sú iné a aj druhové zloženie 
nezodpovedá presne danému biotopu. V zmysle katalógu biotopov patria do kategórie B - 
ostatné biotopy v extraviláne, čo je skupina biotopov, ktoré nie sú významné z hľadiska 
ochrany prírody. 

Podobne to platí aj pre vyčlenený biotop krovinami zarastajúce trávobylinné 
plochy a úhory, ktorý predstavuje biotop podobného druhového zloženia, ale na plochách, 
ktoré sú v mladšom štádiu zarastania, porasty krovín sú redšie, v druhovom zložení sa 
nachádza viac druhov patriacich do biotopov polí, úhorov a iných ruderálnch biotopov. 
Zároveň však v tomto biotope sa objavujú aj druhy teplo a suchomilných trávobylinných 
porastov. Rovnako aj tento biotop v zmysle katalógu biotopov patrí do kategórie B - ostatné 
biotopy v extraviláne, ktoré nie sú významné z hľadiska ochrany prírody. 

Veľkú skupinu biotopov tvoria vodné toky a biotopy brehov miestnych tokov - 
brehové porasty. Vlastné toky Dúbravského potoka a Antošovho kanála sú skanalizované 
a v minulosti slúžili ako zdroje vody pre zavlažovanie okolitých polí. Z toho dôvodu tu 
nenachádzame ani typické vodné biotopy, ktoré by bolo možné charakterizovať v zmysle 
Katalógu biotopov Slovenska (STANOVÁ, VALACHOVIČ A KOL., 2002) a v zmysle Zákona NR 
SR č. 543/2002 Z.z. o ochrane prírody a krajiny a Vyhlášky MŽP SR č. 24/2003 Z.z., ktorou 
sa vykonáva Zákon č. 543/2002 Z.z. o ochrane prírody a krajiny. Keďže sú vodné toky 
územia zmeliorované, ich vegetácia je veľmi chudobná. Zaujímavosťou je však ojedinelý 
výskyt ohrozených druhov berla vzpriamená (Berula erecta) a krtičník tôňomilný 
(Scrophularia umbrosa). 

Brehové porasty tokov Dúbravského potoka a Antošovho kanála nepredstavujú 
typické brehové porasty ani v častiach so stromovou a krovinnou vegetáciou, ani v častich 
s prevažujúcou trávobylinnou vegetáciou. V tokoch je pomerne málo vody, voda je hlbšie 
položená vzhľadom na okolitý terén a rýchle preteká územím v skanalizovanom koryte. Tým 
vegetácia na brehoch je tvorená druhmi teplo a suchomilnejšími, ako by bolo v podobných 
podmienkach popri prirodzených tokoch. Potom tento biotop možno skôr považovať za 
líniovú drevinnú alebo trávobylinnú vegetáciu - líniové porasty pozdĺž vodných tokov, kde sa 
však okrem prírodných druhov uplatňujú aj ovocné dreviny. Vo väčšej časti sledovaného 
územia tieto ovocné dreviny v týchto líniových porastoch dominujú. Ich lokalizácia je 
znázornená na obr. 1 a druhovo sú charakterizované v tabuľke 1 stĺpec Br. 

Tieto porasty nie je možné klasifikovať v zmysle Katalógu biotopov Slovenska 
(STANOVÁ, VALACHOVIČ A KOL., 2002) a ani v zmysle Zákona NR SR č. 543/2002 Z.z. 
o ochrane prírody a krajiny a Vyhlášky MŽP SR č. 24/2003 Z.z., ktorou sa vykonáva Zákon č. 
543/2002 Z.z. o ochrane prírody a krajiny. Tiež ich možno zaradiť do kategórie B - ostatné 
biotopy v extraviláne, ktoré nie sú významné z hľadiska ochrany prírody. 

Najväčšiu skupinu biotopov v sledovanom území tvoria ruderálne biotopy. Sem 
možno zaradiť skupiny krov a mladých stromov, teplomilnú ruderálnu vegetáciu 
okrajov ciest a násypov (X4), teplomilnú ruderálnu vegetáciu okrajov polí (X4/X6/X7), 
úhory a extenzívne obhospodarované polia (X6), intenzívne obhospodarované polia 
(X7) a nitrofilnú ruderálnu vegetáciu mimo sídiel (X3). 

Z hľadiska druhového zloženia ich môžeme v hrubých rysoch charakterizovať ako 
biotopy ruderálnej vegetácie s prevahou jednoročných burín a segetálnej vegetácie (tabuľka 
1, stĺpec X1r) alebo biotopy ruderálnej vegetácie s prevahou trvácich druhov, prevažne tráv 
(tabuľka 1, stĺpec X2r). V prvom prípade ide o porasty rôznych poľných burín v závislosti od 
použitej technológie resp. pestovanej plodiny a vegetáciu prevažne jednoročných rastlín na 
čerstvo narušených pôdach. Zaujímavosťou je masový výskyt druhov vrbica vŕbolistá 
(Lythrum hyssopifolia) a chvostík myší (Myosurus minimus) na poľnej ceste, ktoré naznačujú 
subhalinné podmienky (mierne zasolenie). V druhom prípade ide o porasty ruderálnej 
vegetácie, kde dominujú rôzne trávy, najmä smlz kroviskový (Calamagrostis epigejos), ovsík 
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obyčajný (Arrhenatherum elatius), prípadne aj pýr plazivý (Elytrigia repens) či psinček 
tenučký (Agrostis capillaris), v ktorých sú primiešané rôzne bežné lúčne druhy a buriny. 

Celkovo teda na základe prieskumu biotopov možno konštatovať, že z hľadiska 
zaradenia zistených biotopov územia do biotopov v zmysle Katalógu biotopov Slovenska 
(STANOVÁ, VALACHOVIČ A KOL., 2002) a v zmysle Zákona NR SR č. 543/2002 Z.z. o ochrane 
prírody a krajiny a Vyhlášky MŽP SR č. 24/2003 Z.z., ktorou sa vykonáva Zákon č. 543/2002 
Z.z. o ochrane prírody a krajiny sa tu vyskytuje: 
- prioritný biotop európskeho významu Ls1.3 Jaseňovo-jelšové podhorské lužné lesy 

(91E0* - označenie v zmysle NATURA 2000), 
- prioritný biotop európskeho významu Ls1.1 Vŕbovo-topoľové nížinné lužné lesy (91E0* - 

označenie v zmysle NATURA 2000), 
- biotop národného významu Kr8 Vŕbové kroviny stojatých vôd. 

Ostatné biotopy nachádzajúce sa v sledovanom území nie sú zaradené do žiadneho 
z biotopov, ktorý je významný z hľadiska ochrany prírody v zmysle Zákona NR SR č. 
543/2002 Z.z. o ochrane prírody a krajiny a Vyhlášky MŽP SR č. 24/2003 Z.z., ktorou sa 
vykonáva Zákon č. 543/2002 Z.z. o ochrane prírody a krajiny. 
 
 
5.   Legislatívne opodstatnenie stanovenia spoločenskej hodnoty dotknutých 

častí prírody 
 
Zákon NR SR č. 543/2002 Z.z. o ochrane prírody a krajiny 

Zákon NR SR č. 543/2002 Z.z. o ochrane prírody a krajiny okrem iného (§ 1) upravuje 
aj práva a povinnosti právnických osôb a fyzických osôb pri ochrane prírody a krajiny s 
cieľom prispieť k zachovaniu rozmanitosti podmienok a foriem života na Zemi, utvárať 
podmienky na trvalé udržiavanie, obnovovanie a racionálne využívanie prírodných zdrojov, 
záchranu prírodného dedičstva, charakteristického vzhľadu krajiny a na dosiahnutie a 
udržanie ekologickej stability. 

Ochranou prírody a krajiny podľa tohto zákona (§ 2) sa rozumie obmedzovanie 
zásahov, ktoré môžu ohroziť, poškodiť alebo zničiť podmienky a formy života, prírodné 
dedičstvo, vzhľad krajiny, znížiť jej ekologickú stabilitu, ako aj odstraňovanie následkov 
takých zásahov. Ochranou prírody sa rozumie aj starostlivosť o ekosystémy. 

V základných právach a povinnostiach pri všeobecnej ochrane prírody a krajiny (§ 3) 
je stanovené, že každý je povinný chrániť prírodu a krajinu pred ohrozovaním, 
poškodzovaním a ničením a starať sa podľa svojich možností o jej zložky a prvky na účel ich 
zachovania a ochrany, zlepšovania stavu životného prostredia a vytvárania a udržiavania 
územného systému ekologickej stability. Vytváranie a udržiavanie územného systému 
ekologickej stability je verejným záujmom. Podnikatelia a právnické osoby, ktorí zamýšľajú 
vykonávať činnosť, ktorou môžu ohroziť alebo narušiť územný systém ekologickej stability, 
sú povinní zároveň navrhnúť opatrenia, ktoré prispejú k jeho vytváraniu a udržiavaniu. 
Podnikatelia a právnické osoby, ktorí svojou činnosťou zasahujú do ekosystémov, ich zložiek 
alebo prvkov, sú povinní na vlastné náklady vykonávať opatrenia smerujúce k predchádzaniu 
a obmedzovaniu ich poškodzovania a ničenia. Podnikatelia a právnické osoby sú povinní 
tieto opatrenia zahrnúť už do návrhov projektov, programov, plánov a ostatnej dokumentácie 
vypracúvanej podľa osobitných predpisov. 

Zároveň pri všeobecnej ochrane rastlín a živočíchov (§ 4) sa hovorí, že každý je pri 
vykonávaní činnosti, ktorou môže ohroziť, poškodiť alebo zničiť rastliny alebo živočíchy, 
alebo ich biotopy, povinný postupovať tak, aby nedochádzalo k ich zbytočnému úhynu alebo 
k poškodzovaniu a ničeniu. 

Každý, kto zasiahne do biotopu európskeho významu alebo biotopu národného 
významu (§ 6), je povinný uskutočniť primerané náhradné revitalizačné opatrenia 
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vyplývajúce najmä z dokumentácie ochrany prírody a krajiny. Ak nemožno uskutočniť 
náhradné revitalizačné opatrenia, je povinný uhradiť finančnú náhradu do výšky 
spoločenskej hodnoty zasiahnutého biotopu (§ 95). Finančná náhrada je príjmom štátneho 
rozpočtu. Orgán ochrany prírody určí podrobnosti o revitalizačných opatreniach alebo o 
finančnej náhrade. Orgán ochrany prírody nariadi uskutočnenie primeraných revitalizačných 
opatrení a určí ich rozsah a podrobnosti o nich. 

Spoločenská hodnota chránených rastlín, chránených živočíchov, drevín, biotopov 
európskeho významu a biotopov národného významu (§ 95) vyjadruje najmä ich biologickú, 
ekologickú a kultúrnu hodnotu, ktorá sa určuje s prihliadnutím na ich vzácnosť, ohrozenosť a 
plnenie mimoprodukčných funkcií. Spoločenská hodnota drevín sa používa aj na vyčíslenie 
spoločenskej hodnoty lesných porastov rastúcich v územiach so štvrtým alebo piatym 
stupňom ochrany a chránených stromov. Spoločenská hodnota sa okrem iného uplatňuje aj 
pri rozhodovaní o rozsahu finančnej náhrady podľa § 6. Spoločenskú hodnotu chránených 
rastlín, chránených živočíchov, chránených nerastov, chránených skamenelín, drevín, 
biotopov európskeho významu a biotopov národného významu ustanovuje Vyhláška MŽP 
SR č. 24/2003 Z.z., ktorou sa vykonáva Zákon č. 543/2002 Z.z. o ochrane prírody a krajiny. 
 
 
Vyhláška MŽP SR č. 24/2003 Z.z., ktorou sa vykonáva Zákon č. 543/2002 Z.z. o ochrane 
prírody a krajiny 

Zoznam biotopov európskeho významu, biotopov národného významu a prioritných 
biotopov (§ 1) je uvedený v prílohe č. 1 vyhlášky č. 24/2003 Z.z. Zoznam druhov európskeho 
významu, druhov národného významu, druhov vtákov a prioritných druhov, na ktorých 
ochranu sa vyhlasujú chránené územia (§ 4) je uvedený v prílohe č. 4. Vyhláška stanovuje aj 
zoznam chránených rastlín, chránených živočíchov a prioritných druhov (§ 5). Zoznam 
chránených rastlín a prioritných druhov rastlín je uvedený v prílohe č. 5. Zoznam chránených 
živočíchov a prioritných druhov živočíchov je uvedený v prílohe č. 6. 

Okrem vymenovania chránených rastlín, chránených živočíchov, biotopov a pod., 
vyhláška stanovuje aj spoločenskú hodnotu chránených rastlín, chránených živočíchov, 
drevín, biotopov európskeho významu a biotopov národného významu (k § 95 zákona). 

Spoločenská hodnota pôvodných druhov chránených rastlín (§ 34) je uvedená v 
prílohe č. 5. Spoločenská hodnota cievnatých chránených rastlín podľa prílohy č. 5 sa viaže 
na jedného jedinca a pri stromoch a kríkoch sa zvyšuje podľa výšky jedincov. Spoločenská 
hodnota húb podľa prílohy č. 5 sa viaže na jednu plodnicu. Ak ide o plodnice neprítomné v 
lokalite, v ktorej sa druh vyskytuje, spoločenská hodnota sa určuje znaleckým posudkom. 
Spoločenská hodnota machorastov podľa prílohy č. 5 sa viaže na 1 cm2 plochy porastenej 
machorastom. Ak ide o zbieraný materiál, spoločenská hodnota sa určuje znaleckým 
posudkom. Spoločenská hodnota lišajníkov podľa prílohy č. 5 sa viaže na jedného jedinca a 
pri vybraných druhoch lišajníkov sa viaže na 1 cm2 plochy porastenej lišajníkom. Ak ide o 
zbieraný materiál, spoločenská hodnota sa určuje znaleckým posudkom. 

Spoločenská hodnota chránených rastlín a ich poškodených alebo zničených 
jedincov vrátane vývinových štádií sa zvýši až o 300 % spoločenskej hodnoty uvedenej v 
prílohe č. 5 v závislosti od stupňa ich ohrozenosti, stupňa ochrany územia, v ktorom sa 
vyskytujú, alebo ak ide o druhy vyskytujúce sa len v jednej lokalite alebo vo viacerých 
izolovaných lokalitách v Slovenskej republike. Za poškodenie chránených rastlín sa považujú 
aj rušivé zásahy do ich prirodzeného vývinu, najmä nepovolený zber, držba, premiestnenie, 
narušenie rozmnožovania a podmienok na rozmnožovanie, ako aj rušivé zásahy do 
bezprostredného okolia ich prirodzeného výskytu. Spoločenská hodnota krížencov, z ktorých 
aspoň jeden rodičovský jedinec je uvedený ako chránený druh v prílohe č. 5, sa rovná 
spoločenskej hodnote toho rodičovského jedinca, ktorého spoločenská hodnota je vyššia. 
Spoločenská hodnota chránených rastlín, ktoré nie sú pôvodnými druhmi chránených rastlín, 
sa určuje znaleckým posudkom, ak osobitný predpis neustanovuje inak. 
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Spoločenská hodnota vybraných pôvodných druhov chránených živočíchov (§ 35) je 
uvedená v prílohe č. 6 a spoločenská hodnota vybraných druhov vtákov je uvedená v prílohe 
č. 32. Spoločenská hodnota chránených živočíchov a ich poškodených alebo zničených 
jedincov vrátane vývinových štádií sa zvýši až o 300 % spoločenskej hodnoty uvedenej v 
prílohách č. 6 a 32 v závislosti od stupňa ich ohrozenosti, stupňa ochrany územia, v ktorom 
sa vyskytujú, alebo ak ide o druhy vyskytujúce sa len v jednej lokalite alebo vo viacerých 
izolovaných lokalitách v Slovenskej republike. Za poškodenie chránených živočíchov sa 
považujú aj rušivé zásahy do ich prirodzeného vývinu, najmä nepovolený odchyt, držba, 
chov v zajatí, premiestnenie, narušenie rozmnožovania a podmienok na rozmnožovanie, ako 
aj rušivé zásahy do bezprostredného okolia ich prirodzeného výskytu. Spoločenská hodnota 
krížencov, z ktorých aspoň jeden rodičovský jedinec je uvedený ako chránený druh v 
prílohách č. 6 a 32, sa rovná spoločenskej hodnote toho rodičovského jedinca, ktorého 
spoločenská hodnota je vyššia. Spoločenská hodnota chránených živočíchov, ktoré nie sú 
pôvodnými druhmi chránených živočíchov, sa určuje znaleckým posudkom, ak osobitný 
predpis neustanovuje inak. 

Spoločenská hodnota biotopov európskeho významu a biotopov národného významu 
(§ 38) (ďalej len „chránené biotopy“) je uvedená v prílohe č. 1. Spoločenská hodnota 
chránených biotopov podľa prílohy č. 1 sa viaže na 1 m2 plochy. Spoločenská hodnota sa v 
prípade zničenia chráneného biotopu zvýši až o 100 %, ak sa nachádza na chránenom 
území, alebo ak je biotopom chránených druhov rastlín alebo živočíchov. 
 
 
Údaje z príloh č. 1 až 35 vyhlášky č. 24/2003 Z.z., ktoré sa dotýkajú sledovaného 
územia 
 
Príloha č. 1 k vyhláške č. 24/2003 Z.z. 

Zoznam a spoločenská hodnota biotopov národného významu, biotopov európskeho 
významu a prioritných biotopov 

Kód SK Názov biotopu Kód NATURA Sk / m2 
A. Zoznam biotopov národného významu 

Kr 8 Vŕbové kroviny stojatých vôd -    200,- 
B. Zoznam biotopov európskeho významu 

Ls 1.1 Vŕbovo-topoľové nížinné lužné lesy 91E0 *    540,- 
Ls 1.3 Jaseňovo-jelšové podhorské lužné lesy 91E0 *    540,- 

Poznámky: 
- kód SK je totožný s kódmi biotopov v aktuálnom vydaní interpretačného manuálu Katalóg biotopov Slovenska; 
- kód NATURA pre biotopy európ. významu je totožný s kódmi pre súvislú európsku sústavu chránených území; 
- prioritné biotopy sú označené *. 
 
 
Príloha č. 5 k vyhláške č. 24/2003 Z.z. Zoznam chránených rastlín, prioritných druhov rastlín 
a ich spoločenská hodnota 
Príloha č. 6 k vyhláške č. 24/2003 Z.z. Zoznam chránených živočíchov, prioritných druhov 
živočíchov a ich spoločenská hodnota 

Výšku spoločenskej hodnoty chránených druhov rastlín alebo živočíchov stanovujú 
príslušné prílohy Vyhlášky č. 24/2003 Z.z. V prípade potreby je nutné sa riadiť danými 
hodnotami pri výpočte spoločenskej hodnoty poškodených a likvidovaných rastlín alebo 
usmrtených živočíchov. 

V zmysle § 34 ods. 6 Vyhlášky MŽP SR č. 24/2003 Z.z., ktorou sa vykonáva Zákon č. 
543/2002 Z.z. o ochrane prírody a krajiny sa spoločenská hodnota chránených rastlín a ich 
poškodených alebo zničených jedincov vrátane vývinových štádií zvýši až o 300 % 
spoločenskej hodnoty uvedenej v prílohe č. 5 v závislosti od stupňa ich ohrozenosti, stupňa 
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ochrany územia, v ktorom sa vyskytujú, alebo ak ide o druhy vyskytujúce sa len v jednej 
lokalite alebo vo viacerých izolovaných lokalitách v Slovenskej republike. 

V zmysle § 38 ods. 3 Vyhlášky MŽP SR č. 24/2003 Z.z., ktorou sa vykonáva Zákon č. 
543/2002 Z.z. o ochrane prírody a krajiny sa spoločenská hodnota biotopov európskeho 
významu v prípade zničenia chráneného biotopu zvýši až o 100 %, ak sa nachádza na 
chránenom území, alebo ak je biotopom chránených druhov rastlín alebo živočíchov. 
 
 
6.   Záverečné zhrnutie a stanovenie spoločenskej hodnoty dotknutých častí 

prírody 

V sledovanom území v priestore Lamačská brána v Bratislave, kde sa v súčasnosti 
spracováva urbanistické riešenie využitia daného územia, sa uskutočnil prieskum flóry, fauny 
a biotopov. 

V sledovanom území sa vyskytujú chránené druhy rastlín a živočíchov v zmysle 
Vyhlášky MŽP SR č. 24/2003 Z.z., ktorou sa vykonáva Zákon č. 543/2002 Z.z. o ochrane 
prírody a krajiny, z ktorých najväčšiu skupinu tvoria druhy vtákov. 

V sledovanom území sa v zmysle Vyhlášky MŽP SR č. 24/2003 Z.z., ktorou sa 
vykonáva Zákon č. 543/2002 Z.z. o ochrane prírody a krajiny vyskytujú prioritný biotop 
európskeho významu Ls1.3 Jaseňovo-jelšové podhorské lužné lesy (91E0* - označenie 
v zmysle NATURA 2000), prioritný biotop európskeho významu Ls1.1 Vŕbovo-topoľové 
nížinné lužné lesy (91E0*) a biotop národného významu Kr8 Vŕbové kroviny stojatých vôd. 

Stanovenie spoločenskej hodnoty dotknutých častí prírody je potrebné uskutočniť pre 
každú činnosť realizovanú v dotknutom území zvlášť v danom čase a v súvislosti s údajmi 
o záberoch významných biotopov. Je bezpredmetné vyčíslovať túto hodnotu pre celé 
územie, nakoľko niektoré biotopy môžu zostať nedotknuté, prípadne rozsah zásahov v nich 
nebude pre ne likvidačným. 

Rovnako aj zloženie biotopov sa mení a mení sa aj prirodzené zastúpenie druhov 
rastlín a hlavne živočíchov v nich. 

Preto je potrebné stanoviť príslušnú spoločenskú hodnotu dotknutých častí prírody až 
v priebehu posudzovania vplyvov konkrétnej danej činnosti, resp. v priebehu vypracovávania 
príslušnej projektovej alebo povoľovacej dokumentácie. 

Konečnú výšku spoločenskej hodnoty chránených druhov a biotopov by mal stanoviť 
príslušný orgán ochrany prírody a príslušný úrad životného prostredia. 
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